

“一深三创、三方协同”乡村全科医生培养模式实践研究

成果主要解决的教学问题及解决教学问题的方法

1. 主要解决的教学问题

(1) 精准把握区域乡村全科医生需求数量和培养规格问题

作为区域唯一一所高等医学专科学校，承担着向沧州所辖 14 个县市的 167 个乡镇，5632 个自然村输送乡村全科医生的重任。关于乡村全科医生培养规格，尽管国家有教学大纲，但由于我国地域广阔，不同地区常发疾病等情况不尽相同。为此，首先需要精准把握区域乡村全科医生需求数量、分布及其规格。

(2) 有效解决乡村全科医生培养内容全、时间短、质量高的矛盾突出问题

乡村全科医生培养不但要学习常见病、多发病的基本诊疗以及康复指导、护理服务、危重病人现场急救转诊、传染病和疑似传染病病人转诊等全科医疗内容，还要掌握居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0~6 岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理、严重精神障患者管理、肺结核患者健康管理、中医药健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处理、卫生计生监督协管等 12 项公共卫生服务，而临床医学专业三年制专科培养时间有限，需采取有效举措才能完成全科教学任务。另乡村全科医生工作在乡村，他们既无团队支持，医疗仪器设备配置又不足，但现实要求他们具备“小病善治、大病善识、重病善转、慢病善管”的能力，

这对乡村全科医生培养质量又提出了较高的要求。

(3) 确实解决乡村全科医生早临床、多临床和反复临床培养的临床教学和实践资源不足问题

为了保证乡村全科医生的培养质量，高质量的临床锻炼至关重要，而早临床、多临床和反复临床需要大量的临床教学实践资源，而目前我国乡村医疗条件水平普遍不高，如何才能保障临床教学实践资源。

(4) 加强思政教育引领，破解思政教师、专业教师、医院临床基地指导医生、辅导员工作脱节问题

乡村全科医生在农村从事医疗卫生工作，没有团队支撑，需独立开展工作，要求医疗能力强，还要适应乡村艰苦生活，要求思想作风过硬。这对乡村全科医生无论在思想、医疗水平、还是在乡村生活经验上都提出了较高要求，需要强化思政教育引领，思政教师、专业教师、医院临床基地指导医生和辅导员形成团队协同培养。

(5) 破解乡村全科医生培养留得下、稳得住、用得上、干得好问题

乡村医生流失率高，导致乡医培养目标岗位出现大量人员缺失。存在如何用好国家政策，从招生、培养、就业、管理、发展等环节破解乡医留得下、稳得住、用得上、干得好的难题。

2. 解决教学问题的方法

(1) 全面考查，深入调研，精准把握区域乡村全科医生需求数量和规格要求

在区域全面考查的基础上，选取青县、南皮县、黄骅市、运河区

等 4 家县市区卫健委、42 家乡镇卫生院和 156 个村的 16 名卫生行政管理人员、84 名乡镇卫生院医师和 143 名乡村医生（13 个村没有乡村医生）进行深度调研，并建立常态机制，把握基层卫生人员需求情况，做到按需定招；学习贯彻国家标准，每年进行乡村全科医生胜任力分析，精准把握区域乡村全科医生需求数量、分布和规格。

（2）深入分析，统筹设计，有效解决乡村全科医生培养内容全、时间短、质量高的突出矛盾

课程模块化，减少课程冗余。依据《乡村全科执业助理医师资格考试大纲》《助理全科医生培训标准（试行）》《国家基本公共卫生服务规范(第三版)》《高等职业学校临床医学专业教学标准》，结合调研结果，从预防、诊疗、康复、保健、健康管理、公共卫生六个方位入手，在增加《临床实践技能》《全科医学》《居民健康档案管理》《康复医学》《常用急救技术》《基本公共卫生实务》《中医基础与适宜技术》等 7 门课程的情况下，优化课程体系和教学内容，最终整合形成全科知识、基本技能、临床专科、岗位全科四大课程模块，确保学生修完所学课程步入临床岗位后，能够给广大农村居民带去六位一体、细致全面的医疗卫生服务。

理实一体化，提高教学效能。利用学校附属医院、县级医院、乡镇卫生院和社区卫生服务中心（站）四种环境，通过“四段递进”实施理实一体化教学。第一个阶段即第一学年，学生在校内和附属医院一体完成全科知识、基本技能的学习训练，解决“早临床”问题，校院合作开发区域乡村病例库（468 份）。第二个阶段即第二学年，学

生在附属医院完成临床专科内容的“轮科走科”学习，包括内科、外科、妇产科、儿科、急救等，采用床边理实一体教学，解决“多临床”问题。第三个阶段即第三学年前 34 周，学生在县医院进行实习，第三学年后 4 周，即第四个阶段，学生在乡镇卫生院实习，完成岗位全科内容的学习，解决“反复临床”问题。

学时精准化，优化利用学时。对内科、外科、妇产科、儿科、急救等 128 种疾病（包括 66 项体格检查）和常用的 24 项临床基本技能操作，根据出现和应用频率分为 5 个等级（非常多、比较多、一般、比较少、无）按 4、3、2、1、0 分值进行赋分，以计量资料进行统计分析，根据得分情况分配教学内容所需学时，合理分配有限学时。

资源数字化，节省学习时间。针对模块课程，按照理实一体化教学要求，配套内科、外科、妇产科、儿科、急救（包括 66 项体格检查）等 128 种疾病和常用的 24 项临床操作基本技能，校院合作开发了 426 个教学资源（314 个微课、78 个动画、34 个音频）。典型的“小病善治、大病善识、重病善转、慢病善管”的案例，66 项体格检查和 24 项临床基本技能操作讲解视频，大大提升了学习效率，节省了时间。

评价病例化，提高考核效率。校院合作共同开发并提炼形成典型病例库，收集临床各科室病例 468 份，开发试题 4286 道，形成校院合作更新补充机制。制定了对接国家执业助理医师资格考试的三站式考核制度（病史采集、体格检查与基本操作、辅助检查结果判读），以临床病例分析考核的方式开展岗位胜任力评价。采用随机抽取病例

的方式开展，被考学生抽取病例库试题，根据试题描述的疾病进行查体、诊疗等操作。学生扮演医生，面对 SP（标准化病人）模拟演示临床某一疾病的诊治过程。该考试方法不仅能检验学生理论知识掌握情况，更能检验学生运用理论知识分析问题、解决实际问题的临床思维能力和临床实践操作技能，同时，在备考过程和考试过程中，能促进学生自学能力、理论知识和实践技能的综合应用能力、语言表达能力、逻辑思维能力、人际沟通能力、团结协作能力等综合素质的提高。

（3）创新举措，深度合作，解决乡村全科医生早临床、多临床和反复临床培养的教学实践资源不足问题

通过构建医教联合体，大力拓展临床医院教学基地，确实保障乡村全科医生早临床、多临床和反复临床培养需要的临床教学和实践资源。建设了3个市级教学医院，8个县级临床实训实习基地，同时筛选出18所乡镇卫生院、社区卫生服务站（中心）和疾控中心，供临床医学专业学生顶岗实习，优化了市级、县级、乡镇临床医院基地的层次和区域布局。县医院是农村医疗技术的指导中心，发挥着农村三级卫生服务网（县级医疗卫生机构、乡镇卫生院、村卫生室）的龙头作用。学校与青县政府和南皮县政府分别签署战略合作协议，达成与青县人民医院和南皮县人民医院（均为我校非隶属的附属医院）合作育人的协议，确立基层教学医院，明确人才培养的合作方案。当地政府负责贯彻落实国家、省、市在职业教育、医药卫生领域的政策，发挥调控、协调、管理作用，为校院合作顺利实施提供有力保障；与校方共同搭建区域医药卫生人才就业平台，根据实际需求吸纳校方毕业

生就业，为基层医疗卫生岗位输送合格人才。合作医院承担临床专业课教学和临床实习任务，校方根据承担教学任务的多少，每年为教学单位支付相应的教学经费。进入教学单位学习的学生由院方负责提供学习生活等服务。合作单位将在专业建设、师资培训、资源条件、学术研究、信息互通等各个方面进行深入融合。

（4）三全育人，思政引领，实现乡村全科医生培养思政教师、专业教师、医院临床基地指导医生、辅导员协作共育

为落实三全育人要求，加强思政教育，打造一支思想过硬的乡村全科医生队伍，结合早临床、多临床、反复临床培养乡村全科医生的特点，以“思政课程+”为课程引领模式，以“思政教师+”为教学团队创建模式，以“思政学分+”为评价激励模式，构建以思政教育为主线，三全育人“大思政”教育体系，并形成思政教师主要负责思想政治教育，专业教师主要负责专业学习导航，医院临床基地指导医生主要负责技术指导和辅导员主要负责事务管理相互配合的“四导师”格局。设立了各导师的资格条件、明确工作职责、实施绩效考核。

（5）三方协同，创新机制，解决乡村全科医生培养留得下、稳得住、用得上、干得好问题

政府、学校、医院三方协同构建医教联合体。一是与县政府签署战略合作协议，落实国家、省、市关于乡村全科医生招生、培养、就业、管理、发展等方面政策，以需定招；二是与县人民医院签署合作育人的协议，共建县级临床教学医院、临床实训实习基地，同时筛选出18所乡镇卫生院、社区卫生服务站（中心）和疾控中心，供临

床医学专业学生顶岗实习，优化实习基地层次和区域布局，并利用县医院作为农村医疗技术的指导中心，发挥农村三级卫生服务网（县级医疗卫生机构、乡镇卫生院、村卫生室）龙头作用，通过三级网络，以岗培养，快速入岗担责；三是通过医教联合体推行“县管乡用”政策，由政府统筹管理，实行良性流动，落实管理、培养、待遇等落地的优惠政策，畅通发展通道，最终解决留得下、稳得住、用得上、干得好的问题。